
1. 5 개의 변량 1, a, 6, b, 8 의 평균이 5 이고 분산이 5.2 일 때, a, b 의
값을 각각 구하여라.

a = 5

b = 5

1 + a + 6 + b + 8

5
= 5 , a + b = 10 이다.

(1 − 5)2 + (a − 5)2 + (6 − 5)2
5

+
(b − 5)2 + (8 − 5)2

5
= 5.2,

(a − 5)2 + (b − 5)2 = 0 이다.
두 식을 연립해서 풀면, a = 5, b = 5 이다.

해설



2. 다음그림과같이 ∠A = 90 °인 △AEH와이와
합동인 세 개의 삼각형을 이용하여 정사각형
ABCD를만들었다.이때, 정사각형 EFGH의
넓이를 구하여라.

74

AH = 7,HD = AE = 5 이고 △AEH 는 직각삼각형이므로

EH2
= AH2

+ AE2
= 72 + 52 = 74 이다.

사각형 EFGH는정사각형이므로 EH = FE = GF = GH이다.
따라서 정사각형 EFGH 의 넓이는 EH2

= 74 이다.

해설



3. 세변의길이가 6 cm, 5 cm, a cm인삼각형이둔각삼각형이되기위한
a 의 값의 범위를 구하여라. (단, a < 6 )

1 < a <
√
11

62 > 52 + a2, 36 > 25 + a2

a2 < 11, a <
√
11

6 < 5 + a, a > 1

∴ 1 < a <
√
11

해설



4. 다음 그림과 같이 직각삼각형 ABC 의 세 변을 각각 지름으로 하는
반원의 넓이를 S 1 , S 2 , S 3라 하자. S 1 = 10πcm2 , S 2 = 15πcm2 일
때, S 3 의 값을 구하여라.

cm2

25π cm2

S 1 + S 2 = S 3 이므로 S 3 = 25π(cm2)

해설



5. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 6 cm인 원
에 내접하는 정육각형의 넓이를 구하여라.

cm2

54
√
3 cm2

(정육각형의 넓이) = (정삼각형의 넓이) × 6 이므로
√
3

4
× 36 × 6 = 54

√
3 ( cm2)

해설



6. 다음 세 점 A(3, 3), B(−4,−2), C(3,−2) 를 꼭짓점으로 하는 삼각형
ABC 는 어떤 삼각형인지 구하여라.

직각삼각형

AB =
√
49 + 25 =

√
74

AC = 5, BC = 7
AB2 = AC2 + BC2

따라서 직각삼각형이다.

해설



7. 다음 그림과 같은 직육면체에서 삼각형 DFH
의 둘레의 길이를 구하여라.

10 + 5
√
2

FH =
√
32 + 42 = 5

FD =
√
32 + 42 + 52 = 5

√
2 이므로

삼각형 DFH 의 둘레의 길이는 10 + 5
√
2 이다.

해설



8. 다음 그림과 같은 정육면체를 세 꼭짓점
B, G, D를지나는평면으로자를때, △BGD
의 넓이를 구하여라.

cm2

32
√
3 cm2

△BGD 는 한 변이 8
√
2 인 정삼각형이므로

(넓이) =

√
3

4
× (8
√
2)2 = 32

√
3(cm2)

해설



9. 다음 그림은 반지름의 길이가 4cm인 구이
다. 구의 중심 O로부터 3cm 거리에 있는
평면에 의해서 잘린 단면의 넓이를 구하여
라.

cm2

7π cm2

(단면의 반지름) =
√
16 − 9 =

√
7(cm),

(넓이) = (
√
7)2π = 7π(cm2)

해설



10. 다음그림과 같은 삼각기둥의 꼭짓점 A 에서 출발
하여 모서리 BE, CF 를 순서대로 지나 꼭짓점 D
에 이르는 최단 거리를 구하여라.

3
√
73

AD′ =
√
242 + 92 =

√
576 + 81 =√

657 = 3
√
73

해설



11. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD에서
∠ACB = x라 할 때, sin x + cos x의 값을
구하여라.

17

13

AC =
√
52 + 122 =

√
169 = 13

∴ sin x + cos x =
5

13
+

12

13
=

17

13

해설



12. 2 sin 60° × tan 45° × cos 30° + 1

2
의 값을 구하여라.

2

(준식) = 2 ×
√
3

2
× 1 ×

√
3

2
+

1

2
=

3

2
+

1

2
= 2

해설



13. 다음그림과같은사각형 ABCD는한변의
길이가 4인 정사각형이고, 삼각형 ADE는
∠AED = 90 °, ∠EAD = 30 °인 직각삼각
형이다. 오각형 ABCDE의 넓이를 구하여
라.

16 + 2
√
3

cos30 ° = AE
AD

=
AE
4 =

√
3

2 ∴ AE = 2
√
3

△ADE =
1

2
× 2
√
3 × 4 × sin 30 °

=
1

2
× 2
√
3 × 4 × 1

2
= 2
√
3

□ABCD = 4 × 4 = 16
그러므로 오각형 ABCDE = 2

√
3 + 16이다.

해설



14. 다음 그림에서 AH 의 길이를 구하여라.

cm

3
√
3 cm

AH =
6

tan (90° − 30°) − tan (90° − 60°)
=

6

tan 60° − tan 30°
=

6
√
3 −

√
3
3

= 3
√
3 (cm)

해설



15. 다음 그림과 같은 평행사변형의 넓이를 구하여라.

48
√
2

(평행사변형 ABCD 의 넓이)

=
1

2
× 12 × 8 × sin 45° × 2

=
1

2
× 12 × 8 ×

√
2

2
× 2

= 48
√
2

해설



16. 길이가 12m 인 전봇대가 다음 그림과
같이 부러져 있다. 지면으로부터 부러
진 곳까지의 높이 h 의 값을 구하여라.
(단, sin 37 ° = 0.6 , cos 37 ° = 0.8 ,
tan 37 ° = 0.8 로 계산한다.)

m

4.5 m

전봇대의 길이가 12m 이므로 지면으로부터 부러진 곳까지의
높이를 h 라 하면 부러진 부분의 길이는 12 − h 이다.
h = (12 − h) sin 37 °
= (12 − h) × 0.6
= 7.2 − 0.6h

1.6h = 7.2 이므로 h =
9

2
= 4.5(m) 이다.

해설



17. 다음 그림에서 ∠A = 80° 일 때, ∠C 의 크기를 구하여라.

°

50 °

원의 중심에서 현까지의 거리가 같으므로
AB = AC , △ABC는 AB = AC인 이등변삼각형 이므로 ∠C =

(180° − 80°) ÷ 2 = 50°

해설



18. 다음 그림에서 AB⊥OM , AB = 10cm,MC = 3cm 일 때, 원 O 의
지름의 길이를 구하여라.

cm

34

3
cm

반지름의 길이를 rcm라 하면
r2 = (r − 3)2 + 52

r2 = r2 − 6r + 9 + 25

6r = 34, r =
34

6
=

17

3
(cm)

∴ (지름) =
34
3 (cm)

해설



19. 다음 그림에서 AB = 15, AF =

20,EC = 2일때, BC의길이를구하여
라.

7

(△ABC 의 둘레)= AF + AD = 40
AC = AF − CF = AF − CE = 20 − 2 = 18
BC = (△ABC 의 둘레)−AC −AB = 40 − 18 − 15 = 7

해설



20. 다음 그림과 같이 원 O 는 직사각형 ABCD 의 세변과 DE 에 접하고,
점 R 은 접점이다. AB = 12cm,BC = 18cm,CE = 9cm 일 때, DR
의 길이를 구하여라.

cm

12 cm

CE = 9cm 이므로 BE = 9cm , 외접하는 사각형의 성질에 의해
ED + AB = AD + BE
DE + 12 = 18 + 9
∴ DE = 15 cm

또한, BE = 9 cm,BQ =
1
2AB = 6 cm ∴ QE = ER = 3 cm

따라서, DR = 15 − 3 = 12( cm) 이다.

해설


